

Вторник

8

декабря 1942 г.

№ 139 (1770)

Цена 5 коп.

Сталинская ПОБЕДА

Орган Д.Константиновского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания тринадцатый

Адрес редакции: Д.Константиновский Горьковский области

Выходит 12 раз в месяц

Годовщина славной победы

6 декабря вся наша страна отмечала годовщину начала разгрома Красной Армией немецко-фашистских войск под Москвой.

Большие силы стали Гитлер в те дни к сердцу нашей родины — Москве, рассчитывая, что бы то ни стало захватить столицу советского государства и тем самым решить исход войны.

Но все планы немецко-фашистских разбойников — покончить с Москвой коротким ударом — рухнули как картонный домик. Второе генеральное наступление немцев на Москву натолкнулось на железную стойкость защитников ее.

Части Красной Армии, сдерживая натиск противника, вели ожесточенные бои. Подступы к городу были усыпаны трупами немецко-фашистских солдат и офицеров, массой извращенной вражеской техники.

Измотав силы врага, обескровив его, 6 декабря войска нашего Западного фронта перешли в контр наступление. Ошеломленный сильным ударом Красной Армии, противник стал поспешно отступать, оставляя на поле боя танки, орудия, автомашины и тысячи убитых и раненых.

Развивая стремительное наступление, части Красной Армии с каждым днем все сильнее и сокрушительнее наносили удары гитлеровским отборным войскам.

С 6 декабря по 15 января немцы потеряли только убитыми около 300 тысяч своих солдат и офицеров. Кроме того, наша войска захватили громадные трофеи: 2766 танков, более 300 бронемашин, 33.640 автомашин, 4801 орудие, 3 071 миномет, до 8 тысяч пулеметов, до 15 тысяч автоматов, свыше 90 тысяч винтовок, большое количество снарядов, мин, патронов. Унич-

тожили более 1100 самолетов. Тысячи населенных пунктов были очищены от фашистских мерзавцев.

Недолго побывали немецкие головорезы в подмосковных районах, но и за это короткое пребывание успели совершить свое черное дело. Тысячи расстрелянных и зверски замученных мирных граждан, десятки разрушенных городов, сотни сожженных и разрушенных сел и деревень, взорваны замечательные памятники русской архитектуры — Ново-Иерусалимский храм в Истре, Никольский собор в Можайске. Сожжены Бородинский музей, разрушен в Клану домик Чайковского, музей А. С. Пушкина в Колодезном заводе, разгромлена Ясно-Полянская усадьба Л. Н. Толстого, — вот далеко неполный перечень из кровавых преступлений.

Красная Армия в боях за родную Москву не только нанесла немецко-фашистским войскам сокрушительный удар, но и развела в прах сказку, сочиненную фашистскими главарями, о непобедимости германской армии. В боях под Москвой враг испытал силу могучего удара Красной Армии. «Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и в нашей улице праздник!», — сказал товарищ Сталин в своем приказе от 7 ноября 1942 года.

Слова товарища Сталина не замедлили оправдаться. Враг сейчас уже испытывает силу этих новых ударов под Сталинградом и на Центральном фронте. Такие удары враг будет испытывать и впредь. Красная Армия будет наносить их до тех пор, пока не будет истреблен на нашей земле последний немец.

Доверие оправдаю

(Письмо с фронта)

В армию я мобилизован 26 июля 1942 г. С первых же дней, не шадя своих сил, как и все мои боевые товарищи, уличаю гитлеровских мерзавцев. В боях за родину дважды был ранен. Но два великих чувства — любовь к родине и кипучая ненависть к немецко-фашистским мерзавцам, вливали в мое сердце новые силы, помогали мне быстрее выздоравливать, и благодаря этому сегодня я снова на фронте метко истребляю немецких бандитов.

Я состою в гвардейском ордене «Красного знамени» стрелковом полку разведчиков. Наша часть за время войны еще ни разу не отступала и одерживала крупные победы. Мы все с честью оправдываем доверие партии и правительства и звание гвардейцев.

Заверяю своих земляков, колхозников колхоза «13 годовщина Октября», что доверие, которое мне оказано партией и народом — защищать наше отечество — и с честью оправдаю и впредь.

В свою очередь, обращаюсь к вам, дорогие колхозники, чтобы и вы самоотверженно трудились на своих полях, дабы получить снабжали Красную Армию и страну всеми продуктами питания. Мы вместе с вами рука об руку разгромим фашистских бандитов. С приветом, ваш земляк

И. Арюхов.

Вояка-раскаряка



Гитлер выдумал задачу: Взять Москву с Баю в придачу! — Вот я ноги раскарячу! — Как же тут не быть греху? У вояки — Раскаряки Разлетелись швы в паху! Гитлер хочет грубым жестом Смазать явственный скандал: Рассуждал каким он местом, Местом тем и пострадал!

Окно ТАСС № 594

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 5 декабря

В течение 5 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте, преодолевая сопротивление противника, продолжили наступление на прежних направлениях.

4 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 10 немецких танков, до 300 автомашин с войсками и различными грузами, разбито до 10 железнодорожных составов, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частично уничтожено два батальона пехоты и эскадрон конницы противника.

В районе гор Сталинграда наши войска вели ожесточенную борьбу с противником. Бойцы Н-ской части в заводском районе уничтожили окруженную группу противника. В боях, происходивших накануне в южной части города, по уточненным данным, немцы потеряли только убитыми свыше 600 солдат и офицеров.

Северо-западнее Сталинграда наши войска, преодолевая упорное сопротивление врага продвинулись вперед. Бойцы Н-ского соединения рано утром атаковали укрепленные позиции противника и ворвались в первую линию его окопов. Немцы силами пехоты и танков безуспешно пытались контратаковать наши наступающие части. Все контратаки гитлеровцев отбиты. Наши бойцы заняли опорный пункт противника. В течение дня уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров и захвачено 30 орудий. Взято в плен до 400 гитлеровцев. На другом участке гвардейцы под командой тов. Тавартеладзе отбили три контратаки немцев и уничтожили до 300 гитлеровцев.

Юго-западнее Сталинграда завязались упорные бои с подошедшей мотопехотой и танковыми частями противника. Все попытки немцев вернуть потерянные накануне позиции потерпели неудачу. Уничтожено 800 немецких солдат и офицеров, 31 орудие, 11 минометов и 27 пулеметов.

На Центральном фронте продолжалось наступление наших войск. В районе Ведикие Луки Н-ская гвардейская часть овладела тремя опорными пунктами противника. На поле боя подсчитано 950 вражеских трупов. Захвачено 5 танков, 49 орудий, 18 минометов, много винтовок, 89 автомашин, 5 радиостанций на автомашинах и другое военное имущество. Захвачен также бронепоезд противника.

В районе западнее Ржева на-

ши части заняли ряд населенных пунктов. Подразделение, командиром тов. Стручков, разгромило крупный узел сопротивления противника. Немцы построили здесь десятки дзотов и густо заминировали все подходы. Наши бойцы в ожесточенной схватке уничтожили вражеский гарнизон, численностью до 400 солдат.

Северо-восточнее Туапсе бойцы Н-ской части, преодолевая проволочные заграждения и минные поля, выбили немцев из 19 дзотов. Все контратаки противника, пытавшегося вернуть утраченные позиции, отбиты с большими для него потерями. Уничтожено до 400 гитлеровцев.

На Ленинградском фронте наши подразделения за два дня уничтожили до 600 солдат и офицеров противника. Артиллерийским огнем разрушено 10 вражеских дзотов и 23 огневых точки.

Отряд украинских партизан взорвал железнодорожный мост длиной около 90 метров на важной коммуникации противника. Движение поездов по этой железной дороге прекращено. Партизаны другого отряда напали на немецкий гарнизон в одном населенном пункте Убито более 120 немецко-фашистских захватчиков, в том числе подполковник и бургомистр. Партизаны захватили трофеи.

В селе Песковатка, Сталинградской области, немецко-фашистские мерзавцы до натики ограбили всех колхозников. Они забрали у крестьян весь скот, продовольствие и наиболее ценные вещи. Жители ныне освобожденной Песковатки рассказывают, что фашистские изверги замучили и убили многих из тех немцев, повинных мирных граждан. Немские палачи расстреляли колхозников Павла Барыбина, Ирину Богачеву и других. Трех дочерей Богачевой — Зою, Марию и Антонину — гитлеровцы насильно водворили в солдатский дом терпимости. Незадолго до вступления в село Красной Армии немцы отравили в тыл 50 семейств колхозников — стариков, женщин и детей. Их погнали пешком, голодных и полурасдетых.

Югославские партизаны за несколько дней боев в районе Яйце — Травник истребили 120 немецких солдат и офицеров, уничтожили 3 танка и 2 бронемашин. В гор. Блански Нови партизаны ведут уличные бои. Захвачено в плен 850 солдат и офицеров противника, 5 орудий и несколько десятков пулеметов.

К годовщине разгрома немцев под Москвой

Год назад Красная Армия в ожесточенных боях под Москвой разбила немецко-фашистские войска и отбросила их от столицы.

Москва в дни немецко-фашистского наступления.



На снимке: Тяжелые танки проходят по площади Пушкина, направляясь на фронт.

Фото Л. Доренского

Фотокроника ТАСС.

В обкоме ВКП(б)

Бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос о созыве областного совещания партийного, советского и колхозного актива.

Решено созвать областное совещание партийного, советского и колхозного актива 25 декабря 1942 года со следующей повесткой:

«О ходе подготовки области к весеннему севу 1943 года».

Райкомы ВКП(б), райисполкомы, директора и начальники полетделов МТС и совхозов обязаны развернуть массово-политическую работу среди колхозников, работников МТС и совхозов, мобилизуя их на безусловное

выполнение планов заготовок всех сельскохозяйственных продуктов 1942 года, полную засылку семян всех сельскохозяйственных культур к весеннему севу 1943 года и выполнение плана ремонта тракторов четвертого квартала.

Кровавые злодеяния гитлеровских извергов

Фашистские варвары ведут артиллерийский обстрел Ленинграда. Убивая и калеча мирное население — стариков, женщин и маленьких детей.



На снимке: В ленинградской городской детской больнице. Девятилетний Витя Петров, которому в результате ранения осколком немецкого снаряда, пришлось ампутировать ногу.

Фото Г. Козовалова

Фотохроника ТАСС

Нашествие

С ужасом и содроганием вспоминаю я о злодеяниях немцев в моем родном селе Певышино Русско-Бродского района Орловской области, где я работал учителем 24 года.

Первое преступление немцев —

Чудовищные зверства немецких фашистов

(По материалам Советского Информбюро)

Немецко-фашистские мерзавцы дочиста ограбили крестьян деревни Выставы, Ленинградской области. Они забрали у крестьян скот, продовольствие и личные вещи. Гитлеровские палачи расстреляли и повесили 17 жителей деревни. Колхозника Игнатия Савельева, его жену и двух малолетних детей фашистские изверги сожгли живыми.

Из утреннего сообщения 29 ноября 1942 года.

Немецко-фашистские мерзавцы истребляют население временно захваченных ими советских районов. В деревне Прудяне, Витебской области, отряд гестаповцев загнал крестьян, вместе с детьми, на скотный двор и забросал их гранатами. В деревне Заречье этой же области гитлеровцы сожгли все дома, а жителей отправили на каторжные работы в Германию.

Из утреннего сообщения 28 ноября 1942 года.

Группа советских граждан, бежавшая из фашистского плена, рассказала о зверствах гитлеровских мерзавцев в оккупированных районах Смоленской области. Немецкие закатчики сожгли дома деревни Никитинки, Сянки, Покровское и Манлаково. В деревне Новоселки фашистские изверги сожгли не только дома и другие постройки, но и всех жителей. В деревнях Воробьево, Акатово и Тверды немцы установили тюремный режим. Они разместили всех колхозников — мужчин и женщин, стариков и детей в нескольких домах и держат их под охраной. Два раза в день — утром и вечером устраиваются переключения.

расстрел 12 мирных граждан. В числе обреченных на расправу были и в двое моих учеников комсомольцев. Но нам трем удалось бежать. Остальные мученически погибли от рук гитлеровских бандитов.

Все злодеяния немецко-фашистских мерзавцев трудно перечислить. Пленных красноармейцев они раздевали, разували, сбрасывали на морозе воды, запирали на ночь в амбар, а утром расстреливали в школьном саду. Раненых красноармейцев бросали в горящие избы. Издевались над женщинами, заставляли, предвзвездительно сняв с них варежки и валенки, доставать воду из колодца и поить лошадей. Труп убитого 12-летнего школьника сожгли в его доме, а мать зверски избивали. Учителей выселили из квартир, заставляли чистить картошку, стирать шившее солдатское белье. Наконец, фашистские изверги сожгли 25 изб и одно школьное здание. В другой школе они выбили все стекла, уничтожили парты и пособия.

При наступлении частей Красной Армии гитлеровские бандиты в панике бежали, оставив 100 машин и много другого военного имущества.

После того как наши славные бойцы выбили немцев из села, учителя с помощью колхозников восстанавливали школьное здание, собирали уцелевшие пособия, мебель и школа возобновила занятия.

Д. Ростовский.

(«Учительская газета»).

ка. Заключенных под конвоем гоняют на работу.

Из вечернего сообщения 22 ноября 1942 года.

Немецко-фашистские мерзавцы в г. Коротояк вырезали поголовно 12 семейств местных жителей. Гитлеровские бандиты надругались над 16-летней девушкой Башкаровой, а потом расстреляли ее. Немецкий офицер застрелил фельдшера местной больницы Марию Михайловну Гаршину за то, что она отказалась сожительствовать с ним и выгнала его из своей квартиры.

Из утреннего сообщения 21 ноября 1942 года.

Немецко-фашистские изверги совершили дикое и гнусное преступление в селе Тросна Курской области. Гитлеровцы согнали в это село из окружающих деревень группу девушек для отправки их на каторжные работы в Германию. Здесь всех девушек заперли в сарай. Ночью через село проходила немецкая воинская часть. Фашистские мерзавцы ворвались в сарай и надругались над находившимися в нем советскими девушками.

Из утреннего сообщения 15 ноября 1942 г.

Чудовищное злодеяние совершили немецко-фашистские захватчики в деревне Ольшовка, Курской области. 2 октября немецкие мерзавцы расстреляли всех мужчин деревни в возрасте от 14 до 60 лет. Женщин и детей они угнали в концентрационный лагерь. Ограбив все имущество крестьян, немецкие изверги деревню сожгли.

Из вечернего сообщения 29 октября 1942 года.

Нельзя победить врага, не научившись ненавидеть его всеми силами души

(И. СТАЛИН)

На белорусской земле

Вот она, белорусская земля! Обгорелые, черные от копоти, одиноко торчащие из земли трубы хат, каркасы кроватей, изогнутые жаром пламени, груды кирпичей, черепки глиняных горшков, кривок. Это — следы разбоя и насилия гитлеровских головорезов, под сапогом которых стонет, истекая кровью и слезами, белорусская земля. Везде — кресты. Это братские могилы замученных, расстрелянных, сожженных, растерзанных мирных жителей.

Везжаем в крупный поселок Рудобалка. Большая, но совершенно обезлюдившая улица. Ознамяют, как глазницы мертвецов. Здания райкома партии, райисполкома, амбулатории, школы сожжены. Пепельные: здесь был рабочий клуб. Под ногами хрустит перегоревший кирпич и что-то белое, похожее на известь. Вспоминаем — кость, человеческая кость. Их много, они перемешаны с кирпичом.

Здесь не так давно разыгралась оргия людоедов, которая закончилась гибелью более двух сот женщин и детей. Немцы ворвались в поселок на автомашинах. Фашисты согнали все население к зданию клуба и начали допрос. На стуле сидел немецкий офицер. Он требовал выдачи партизан. Толпа молчала. Тогда офицер перешел к индивидуальному допросу. Из толпы вывели жену инженера Рах.

— Говори, где партизаны?

Женщина молчит. Офицер поднимается со стула и наотмашь ударяет ее рукояткой пистолета. Лицо покрывается кровью, женщина качнулась, но удержалась на ногах, выстояла.

— Будешь отвечать?

— Гадина ты... Все вы гады и всем вам скоро конец... И тебе, и всему фашизму!

На глазах у всех ее начали пытать. Ей прострелили ладони рук, рвали волосы, били прикладами, а она, истекающая кровью, все твердила:

— Фашизму будет конец!

Тогда решили допросить работника спиртоводочного завода Гриб. Его кололи штыками, избивали. И, когда этот могучего телосложения человек почувствовал, что силы его иссякают, он повернулся и стоящей в ужасе толпе и закричал. Голос его набатом прозвучал на весь поселок:

— Товарищи, не мешайте голод! Не унывайте! Мы погибнем за правое дело! Продолжайте борьбу!

Озверевшие немцы загнали более двухсот человек в помещение клуба, закрыли его, облили стены бензином и подожгли. На улице оставила несколько женщин с грудными детьми.

Клуб загорелся. Кто-то пытался выскочить в окно, но повис на подоконнике, подстреленный автоматчиками. Дикие крики неслаась из горящего здания. А на улице, заложив ногу на ногу, сидел на стуле офицер и продолжал допрос.

Перед ним стояла с тремя детьми жена работница спиртоводочного завода Михайловская. Офицер решил устроить для нее психическое испытание. Он при-

казал солдатам пытать старшую дочь Михайловской — Надю. И началась пытка, от которой не только у матери, но и у всех присутствующих застыла кровь в жилах.

— Наденька, дочка!... — успела крикнуть мать и упала без чувств на землю.

А Надю пытали долго, бесчеловечно, зверски наслаждаясь страданиями молодой девушки. Ей распорол штыком груди.

— Еще! Мало! — кричал в испуге садист офицер.

Наде прикладом выбили зубы. На земле лежала кровавая масса еще живой девушки. Она кричилась в муках. Один из гитлеровских солдат ткнул в глаза девушку несколько раз штыком; тело девушки перестало биться.

— В огонь! — крикнул офицер. Кровавые палачи подняли на штыки бездыханное тело Нади и бросили в пламя сгоревшего клуба. Вслед за ней в горящий костер человеческих тел бросили мать и остальных детей.

Гитлеровцы неистовствовали. Они поднимали обвешенных женщин и детей на штыки и бросали в бушующее пламя. Так погибла жена бухгалтера Круг и ее трое детей, жена заместителя директора МТС Самутина с детьми и многие другие.

Все население поселка было замучено. В клубе сгорело 210 человек. Опыленные кровью немцы ринулись в поселок Карпиловка. И здесь развернулась массовая пытка не в чем неповинных женщин и детей. Немцы облюбовали большой сарай, что стоял около здания школы, и стали загонять в него жителей, пристреливая тех, кто пытался сопротивляться. Вместе с другими в сарай были загнаны методист районного отдела народного образования комсомолка Елена Гапонович с матерью, заведующая оберкассой Косыко с двумя детьми, жена кассира конторы Гасбанка Вишнева с двумя детьми, районный врач Чернецкий, его мать, жена, сестра и двое детей, заведующий почтой Семен с женой и двумя детьми и еще более 700 человек.

— Бензин! — скомандовал офицер.

Набитый людьми сарай был облит со всех сторон бензином и подожжен. Сарай запылал. Под напором задыхающейся в дыму



На снимке: показан мирный советский гражданин одного из городов Украины, ловецкая немецкими оккупантами.

и пламени человеческой массы колыхались ворота, но они были крепко заперты. Вокруг сарая стояла цепь немецких солдат и офицеров с винтовками, автоматами и пистолетами наизготовку. Все выше вздымается пламя горящего человеческого факела. Далеко несутся крики сотен женщин и детей.

До войны в поселке жило более тысячи человек. Сейчас осталось не более 150 человек. На месте страшного пожара стоит земляной холмик. Под ним покоится пепел сожженных женщин и детей.

Холмы, кресты, братские могилы мы встречаем и дальше. Вот деревня Ковали. Нет больше деревни. Вместо нее стоит возведенный партизанами земляной курган с крестами. Кресты обнесены забором. Чьи-то заботливые руки старательно убирают их расшитыми полотенцами. Это делают три-четыре оставшиеся в живых семейства. А ведь в Ковалих жило до 1000 человек. Сейчас под земляным курганом лежит прах 803 заживо сожженных колхозников.

Едем дальше. Деревня Лавстыки. Остались целыми только два дома. 503 жителя были загнаны в колхозный сарай и сожжены. На месте сарая — холм, на холме — крест. На ограде вокруг холма надпись: «Здесь лежат 503 жертвы германского фашизма».

Все, что было создано годами труда белорусских колхозников, гитлеровская грабьярня предала огню, ровняет с землей, уводя скот, сжигая людей. С землей срывали немцы деревни Курин, Рудня, Вежи, Смуга. В Вежи немцы сожгли 350 человек, в Смуге — 321 человека. В Курине в живых осталось около 30 человек, а в Рудне — один инвалид Жинко, который вместе со всеми был загнан в сарай, обгорел, но остался жив, оказавшись в самом низу, под грудой сгоревших односельчан.

Всему миру известны чудовищные приказы гитлеровских генералов, санкционирующие дикий произвол и насилие немецких солдат над мирными, беззащитными жителями оккупированных территорий нашей страны. Кровавый разгул германской военной машины в захваченной немцами Белоруссии красноречиво говорит о стремлении немцев огнем и мечом истребить свободлюбивый белорусский народ.

Тысячи сынов и дочерей Белоруссии пали жертвами кровавого террора немецких палачей. Десятки, сотни тысяч женщин и детей живут под властью немца, владыка голодного существования.

Блед Красной Армии! Пусть дойдут до тебя эти строки и зашугут в твоём сердце испепеляющий врага гнев. Тысячи женщин и детских рук тянутся к тебе с привывкой:

— Воя! Убий немца! Убий его, вызволи нас из плена коварной чумы и ужаса!

М СИВОЛОВ, (Воен. корр. «Правды») Белоруссия, октябрь — ноябрь 1942г.

Отв. редактор М. БРЭВЗИН. Д. Константиново. Горьк. обл. тип. газ. «Сталинская победа» МЦ 15231 Тир. 3000 экз.